

ДО  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ,  
ОПРЕДЕЛЕНО СЪС ЗАПОВЕД № 3-55/13.02.2024 г.  
НА ИЗПЪЛНИТЕЛНИЯ ДИРЕКТОР НА  
УСБАЛО „ПРОФ. ИВАН ЧЕРНОЗЕМСКИ“ ЕАД  
Д-Р ВЛАДИМИР ДАСКАЛОВ, ДМ

## СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Стефана Донева Събчева, дм,  
ръководител на Лаборатория по микробиология в  
УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД,  
с академична длъжност професор по научната специалност „Онкология“

по конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“, обявен в ДВ, бр. 100, от 01.12.2023 г.,  
в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1.  
Медицина, по научната специалност „Онкология“ за нуждите на Клиниката по  
онкодерматология в УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД, София

Единствен кандидат, подал документи и допуснат за участие в конкурса е д-р  
Ива Иванова Гаврилова, дм. Документите за него са изготвени с безупречна точност  
съгласно изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“  
за неговото приложение при заемане на академичната длъжност „доцент“.

Декларирам, че нямам конфликт на интереси и общи публикации с д-р Ива  
Иванова Гаврилова.

Д-р Гаврилова е родена на 24.04.1981 г. Завършва НГДЕК „Св. Константин  
Кирил Философ“ в град София. От 1999 г. следва медицина в Медицински университет  
София и придобива образователно-квалификационна степен „магистър“ по медицина  
през 2005 г. От 2006 г. е лекар-ординатор в Клиниката по онкодерматология на  
УСБАЛО - ЕАД. В периода 2010-2015 специализира хирургия в Клиниката по обща и  
коремна хирургия на УСБАЛО. През 2015 г. придобива медицинската специалност  
„Хирургия“. През 2018 г. защитава дисертация за научната и образователна степен  
„Доктор“ по научната специалност „Онкология“ на тема: „Редки злокачествени кожни  
болести: анализ и оценка на моделите на терапевтично поведение и критерии за  
експертен център в България“. От 2021 г. е зачислена за придобиване на втора  
медицинска специалност по Медицинска онкология в Клиниката по медицинска  
онкология на УСБАЛО. През 2022 г. завършва втора магистратура по „Обществено  
здраве и здравен мениджмънт“ в МУ София.

В 18 годишната си практика като онкохирург и онкодерматолог, д-р Гаврилова е натрупала значителен опит както в ежедневната лечебна практика, така и в съпътстващата научна дейност. Многократно е специализирала по проблемите на онкохирургията и онкодерматологията: работа и интраоперативна диагностика с радиоизотопи, Висш военномедицински институт, София (2007); реконструктивна хирургия на млечна жлеза, техники за липофилинг в Онкологичния център, Лион, Франция (2016-2019); реконструктивна хирургия на млечна жлеза в Университетска клиника по пластична и реконструктивна хирургия в Университетската болница „Сент Луи“, Париж, Франция (2016-2019); реконструктивна хирургия на ушна мида с автоложни хрущяли в Клиника по пластична, естетична и реконструктивна хирургия, Болница „Бизе“, Париж, Франция (2016-2019); краниофациална хирургия в Клиника по пластична, естетична и реконструктивна хирургия „Шато дьо ла Майе“, Версай, Франция (2016-2019); Дерматоскопия - дълбоко проучване: факти, казуси, управление, Международна академия „FotoFinder Live“, Лондон, Великобритания (2023).

Д-р Гаврилова е член и активен деятел в работата на редица научни дружества: клуб „Млад онколог“, Българска асоциация по дермато-онкология (БАДО), Българско хирургично дружество (БХД), Българско дерматологично дружество (БДД), Българска асоциация по медицинска онкология (БАМО), Европейска асоциация по медицинска онкология (ESMO), Европейска асоциация по дермато-онкология (EADO), Американско дружество по медицинска онкология (ASCO), Европейска академия по дерматология и венерология (EADV), Международно дружество по дерматоскопия (IDS). Тя е съучредител, член на УС и секретар на "Българската асоциация по дермато-онкология" (БАДО), главен редактор на списание Дермато-онкология, представител и главен координатор на Европейския меланомен регистър за България. Носител е на наградата „Дарзалас“ за принос в българската клинична онкология с почетна статуетка "Венец на дързост" от IX Национална онкологична конференция MOPE 2018 и на специалната награда „Класа и благородство“ 2023 за извършването на 180 безплатни профилактични прегледи за „Евромеланома“.

В конкурса д-р Гаврилова участва с 29 научни труда, които приемам за рецензиране както следва: автореферат от дисертационен труд за научната и образователната степен „доктор“; една самостоятелна монография; 7 публикации в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация и 20 публикации в нереферирани списания с научно рецензиране. В 8 от публикациите тя е самостоятелен или първи автор, в 13 – втори или трети автор и в 6 –

в колектив, доказателство за съществен принос в изследванията и публикуването им. Д-р Гаврилова представя списък с 106 участия с доклади на научни форуми в страната, чрез който активно популяризира своите и международните научни постижения в онкодерматологията и клиничната онкология.

Трябва да се отбележи, че резултатите от научноизследователската работа на д-р Гаврилова са публикувани в престижни списания с висок импакт фактор (IF), като общият IF на представената за конкурса научна продукция е 10,432.

Трудовете на д-р Гаврилова са били обект на значително внимание от научната общност. Цитирани са 11 пъти (при минимално изисквани 10), от които 7 от български и 4 от чуждестранни източници. Като цяло тези наукометрични показатели представят кандидата като изграден учен със съществен принос за развитието съвременната клинична онкология и онкодерматология в национален и международен мащаб.

Научноизследователската дейност на д-р Гаврилова се отличава с ясно изразена концентрация върху различни аспекти на онкодерматологията в следните основни направления: (1) редки злокачествени кожни тумори; (2) малигнен меланом; (3) меркел-клетъчен карцином; (4) кожни карциноми; (5) рак на млечната жлеза; (6) социално значими приноси в сферата на онкодерматологията. Всички те са вързани с прилагането на съвременните научни открития и постижения съобразно актуалните международни онкологични препоръки и представят приложението им в клиничната онкологична практика за подобряване процеса на диагностика, стадиране, оперативно и системно лечение, мониторинг и посттерапевтично проследяване при редица редки и социално значими неоплазми.

В работата по посочените научни направления д-р Гаврилова е постигнала значителни оригинални и потвърдителни научно-теоретични и практически приноси, сред които бих открито следните:

1) За първи път е извършен анализ на качеството и обхвата на медицинските грижи за пациентите с редки злокачествени кожни тумори и влиянието на лечебното заведение, където се прилага терапията, върху преживяемостта. Установена е пряка обратна зависимост между риска от летален изход и обема дейности в лечебното заведение. За подпомагане качеството на лечение са разработени алгоритми за оптимизация и централизация на терапевтичния процес и са формулирани критерии за експертен център.

2) Проведено е систематизирано авторско проучване на 77 пациенти с малигнен меланом след извършена биопсия на стражевия лимфен възел. Анализирани

са рисковите фактори и е идентифициран 1.7 пъти по-висок риск за установяване на позитивни стражеви лимфни възли при пациенти с по-голяма туморна дебелина на първичния малигнен меланом.

3) Проведено е авторско проспективно проучване на 51 пациенти с малигнен меланом в изявен III-ти клиничен стадий след радикална лимфна дисекция и анализ на рисковите фактори. Дефинирани и въведени са нови понятия – микро- и макро-метастатично заболяване на регионални лимфни възли с подтип олигометастатичен вариант на макрометастатично заболяване, което намира практическо приложение при избора на адювантно лечение.

4) На база резултатите от двете авторски проучвания е предложен терапевтичен подход с дефиниране на хомогенни групи пациенти с идентичен риск и е формулиран унифициран метод за идентифициране на „профила на подходящия пациент“ при избора на адювантно системно лечение.

5) С голямо практическо приложение е изработения от автора диагностично-клиничен алгоритъм при Меркел-клетъчен карцином.

6) Представена е новаторска интерпретация на феномена „abscopal ефект“ – демонстриран е клиничен пример, който показва ползите от комбиниране на имуногенност и лъчечувствителност на меркел-клетъчен карцином в лечебния план за постигане на бърз и траен терапевтичен отговор.

7) Съществен принос е въвеждането у нас на новата международна терапевтично ориентирана класификация на авансирани кожни базоцелуларни карциноми, утвърдена от Европейската асоциация по дермато-онкология (EADO) през 2022 г., адаптирана и илюстрирана с клинични примери от реалната практика.

8) Сред най-значимите приноси в национален мащаб е участието на д-р Гаврилова в присъединяването на страната ни през 2021 г. към най-голямата база данни за пациенти с меланом в Европа – Европейският меланомен регистър (EUMelaReg). Тя е избрана за главен координатор за страната и ръководител на българската платформата с абревиатура BGMelaReg. За кратко време успява да изгради мрежа от 11 държавни и частни онкологични лечебни заведения, които регулярно подават данни към европейската централа. Наскоро е създаден регистър и за редките агресивни форми на немеланомни кожни тумори.

9) Научните приноси от работата на д-р Гаврилова в екип са намерили отражение в първото по рода си съвместно издание „Съвременна диагностика и възможности за лечение на редки злокачествени кожни тумори“. В методически план,

изданието включва три отделни монографии, онагледено е с богат снимков материал и може да служи като всеобхватно учебно помагало.

В допълнение, д-р Гаврилова е активен участник в учебно-преподавателската дейност в областта на онкодерматология. Тя е дългогодишен преподавател в обучителни курсове по СДО на УСБАЛО. От 2021 г. е хоноруван преподавател и основен лектор към научната организация „Българска асоциация по дермато-онкология”.

#### Заклучение

Д-р Ива Гаврилова е позната като уважаван, всеотдаен, изключително ерудиран и висококвалифициран специалист в областта на клиничната онкология и онкодерматологията. Общият анализ на научноизследователската и учебно-преподавателската ѝ дейност свидетелства за категорично съответствие с изискванията на чл. 27, ал. 4 от Закона за развитие на академичния състав в Р. България и чл. 116 от Правилника на УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ за неговото приложение при заемане на академичната длъжност „доцент“, при значително надвишаване на минималните изисквани точки за тази длъжност. Въз основа на всичко това, давам положителна оценка за избора на д-р Ива Иванова Гаврилова, дм на академичната длъжност „доцент“ по научната специалност „Онкология“ в Клиниката по онкодерматология на УСБАЛО „Проф. Иван Черноземски“ ЕАД.

26.03.2024 г.

Рецензент:

Заличена информация  
на основание чл. 6 от  
Регламент (ЕС) 2016/679

/Проф. д-р Стефана Събчева, дм/